
XXVI. évfolyam. 10. szám. Kolozsvár, 1894. márczius 10.

ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
■ ?

ZhzEegjelenils: minden szombaton. -
SZERKESZTŐSÉG: . .'A
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KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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A specialis trágyákról.
Újabb időben műtrágya gy.ir.ink különféle 

kultúrnövényeink alá különfée speciális trágyákat 
készítenek és hoznak forgalomba. így van specialis 
répa-trágya, repcze-dobány árpa komló- szőlő-rét 
stb. trágya. Gazdáink közül nagyon sokan vagy na-' 
gyón sok eredményt várnak tőle, jóformán csoda
hatást, vagy igen kevésre becsülik, sokan mint 
humbugot tekintik. Ez okból czélunk egy pár szó
ban leírni, hogy miben állanak tulajdonképen ezen 
műtrágyák. Mi adta mega gondolatot az ily speci
alis műtrágyák készítésére és mi értelmük és hasz
nuk vau.

Azt mindnyájan jól tudjuk, hogy kultur növé
nyeink mindenikének ugyanazon kémiai anyagok 
szolgálnak tápanyagul. És ezen anyagok közül azo
kat kell visszaadjuk a talajnak, melyek a folytonos 
termeléssel különben kifogynának. Ezen anyagok 
főleg: a nitrogén, foszfor, káli, mész. Ezen anyago
kat kell tehát a trágyázás által a talajnak vissza 
pótolni.

Bár kultur növényeink, mind ugyanazon anya
gokkal táplálkoznak, de nem egyforma arányban. 
Egyik több nitrogént von el a talajtól, a másik több 
foszfort vagy kálit, a harmadik sok meszet igényel. 
A szőlő vagy czukorrépa pl. több kálit igényel és 
vón el á talajtól, mint a kalászosok. A hereféléknek 
kevés nitrogénre van szükségük, de annál több 

foszforsavra és mészre. Ellenben a takarmányrépa 
csak úgy ad dús termést, ha bőven részesül nitro
génben. Kultúrnövényeink ezen tulajdonsága, hogy 
különféle arányban igénylik a különféle tápanya
gokat, adta meg a gondolatot a speciális műtrá
gyák készítésére.

Számos kísérlet alapján kivan számítva, hogy 
különféle kultúrnövényeink évi átlag termése egy 
hold földről mennyit vón el a különféle tápanyagok
ból Pl. tudjuk, hogy a kalászosok közép termése 
egy kát. holdról elvisz 2Ö ki. foszfor savat 40 ki. 
nitrogént, 34 ki. kálit. Tehát a mennyit és a mily 
arányban elvón a talajtól egy kát. holdon termett 
egyik vagy másik k'ulturnövényünk ezen tápanya
gokból s a tápanyagok oly arányú keveréke az illető 
növény speciális trágyája. A speciális trágyák mind 
ugyanazon anyagok: nitrogén, foszforsav, káli, mész 
keveréke csakhogy más-más arányban keverve. 
Egyikben, több a nitrogén,másikban több a foszfor 
stb. a mint azon növény alá készül a mely alá akar
juk alkalmazni. Illetve nem a mi tetszésünktől függ, 
hogy miként készítsük, hanem a mint az illető nö
vény tényleg igényli. Ezen különféle arányú keve
rékek képezik a speciális műtrágyákat.

Meg lévén határozva, minden növénynek táp
anyag szükséglete és azon aránya melyben azokat 
igényli. Ez alapján minden növény alá készíthetünk 
speciális trágyát. Közel fekvő és következetes gon
dolat, hogy eszerint a trágyázás, értve a legoksze- 
rübb trágyázás kérdése egyszerűen meg van oldva. 
Minden.növény alá alkalmazom az ő speciális re
ceptje szerint készült speciális trágyáját Ha a ta
laj csak keret volna a hová a tápanyagok beleke
rülnek, mint a váluba az étel egyszerűen boldogul
nánk is úgy. De magában a talajban sok növényi 
tápanyag van felhalmozva, részint oldatlan, nyers 
állapotban, részint oldott, a növények által felve
hető állapotban. És a. különböző tápanyagok, a kü
lönféle talajban más-más mennyiségben és más-más 
arányban vannak jelen. Nem elég, ha az specziális 
trágya termesztendő növényem tápanyag szük
ségletéhez alkalmazkodik, szükséges, hogy talajom
hoz is alkalmazkodjék. Ha ez utóbbi feltétel nincs 
meg, gyakran feleslegesen trágyázok, gyakran még 
rontok a speciális trágyával. Világítsuk meg gya
korlati példával. Talajom pl bőven tartalmaz nit

rogént, ezen talajon czukorrépát akarok termelni. 
Hozatok speciális czukorrépa trágyát, melyben a 
ritrogén, foszforsav, káli a czukorrépa igényeihez 
mért arányban és iiienyiségben vannak, keverve. 
Mi történik most? Az én talajomban a nitrogén bő
ven van meg; tehát a speciális trágyában levő nit
rogénre feleslegesen költöttéin, feleslegesen ad
tam a talajomnak. De ezen kiviil még nagyobb bajt 
is csinálok. Nemcsak feleslegesen költöttem a nit
rogénre, de még terményein sikerét is elrontottam. 
A sok nitrogén és a nitrogén arányával szemben 
kevés foszforsav azt eredményezi, hogy terményem
nek czukortartalma kicsi lesz.

E gyakorlati példa esetében a gyáros a kitől 
a speciális trágyát hozattam nem hibás, hogy ter
ményem nem sikerült, mert speciális trágyáját a 
czukorrépa igényei szerint állította össze. De én 
vagyok a hibás, mert talajommal nem számolva al
kalmaztam a trágyát

Ezért a ki a növények tápanyag szükségleté
vel tisztában van, ösmeri talaját, sokkal jobban te
szi, ha speciális trágyák helyet maga határozza meg 
miféle és menyi különféle műtrágyát vagy istálló és 
műtrágyát alkalmazzon.

A vörös lóhere vetéséről.
Miután hazarészünkben örvendetes lendüle

tet nyert a vörös-here termelése és oly vidékeken 
is kezdik termelni, hol azelőtt egyetlen gazda sem 
termelte, lapunk azon olvasóitól, kik azelőtt nem 
termelvén s így járatlanok e tekintetben, számos 
kérdezösködés érkezik hozzánk naponta, hogy mi 
módon vessék el legczélszerübben a vörös-herét. 
Ennek következtében indíttatva érezük magunkat 
egyetmást elmondani ezen here-féle vetéséről. .

Mielőtt azonban magáról a vetésről szóla
nánk, röviden elmondjuk a talaj előkészitését és 
megemlékezünk trágyázásáról. Tulajdonképeni ér
téke csak úgy van a herefélék és köztük a vörös 
lóher termelésének, ha azt czélszerü vetés forgóba 
beillesztve termeljük, akár csak mint takarmány nö
vényt, akár pedig a takarmány mellett mint a most 
nagyon szépen fizető heremagot A vetés forgóban 
felhasználjuk nitrogén gyűjtő képességét, felhasz
náljuk ezt talajunk kellő erőben tartására.

A talaj előkészítése sok munkát nem igényéi. 
Bár gyökerei nagyon mélyre lenyúlnak az altalajba, 
nem szükséges alája a mély szántás. De igenis meg
kívánja a porhanyura, apróra, jól inegmivelt talajt.

r
A legjobb mag vak
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A mi természetes is, csak rá kell nézzünk azokra 
az apró magvakra és fejlődése első kezdetén arra 
a gyenge csirára. Rögös talajban egyenletesen alá
takarni az ily apró magot lehetetlen, egy része a 
magnak oly helyzetbe jut, hogy ki nem csírázik. 
Másik főkellék a mire figyelnünk kell, hogy gyom
mentes talajba jusson. Legczélszerübb tehát kapás 
növény-után vetni. Ha csupán mint takarmány nö
vényt termeljük még nem oly lényeges kellék, de 
magtermelés mellett kiváló fontosságú. A herema
got a vele egyenlő nagyságú gyommagvaktól meg
tisztítani lehetetlen. Már pedig a közte le> ő gyom
mag igen sokat levon értékéből.

A trágyázásnál mindig szem előtt kell tart
suk hogy nitrogén gyűjtő növény. Tehát nem kí
ván nitrogén trágyázáso dé annál inkább foszfor, 
káli és mész szegény talajokban káli és mészt trá
gyát. Nem sokat érünk, ha istálló trágyával trágyá
zunk alája. Az istálló trágyában épen a nitrogén a 
főalkatrész a mire nincs szüksége, mig a foszforsav 
nagyon kevés és ezt az istálló trágyával nem adunk 
alá elégségest.

Ha a talajunk jó erőben van, műtrágyákhoz pe
dig nem akarunk fordulni, ne trágyázzunk semmivel. 
De igazán szép herést csak úgy készíthetünk, mag
termelés mellett meg feltétlen szükséges a foszfor
trágya És itt ne könnyen oldható superfoszfátot 
használjunk, melynek hatása ugyan intensiv, de 

.csak egy évre terjed ki, hanem nehezen oldható 
foszfortrágyát, melynek hatása 2 —3 évre kiterjed. 
Legajánlatosabb a Thomassalak. Mész szegény ta 
Jajokon a mész-trágyázás előnyére válik. A mész- 
trágvázással ne fukarkodjunk különben sémi hatása 
sem lesz. Adjunk holdanként 8 —12 m m.-át.

- Nagyon sokan .összevétik a gyps trágyázást 
a mész trágyázással. Gypssel trágyázni czélszerü 
de nem minden talajon. Oka pedig ebben rejlik. A 
gyps igaz, hogy kénsavas mész, de azért nem mész, 
hanem kénsav trágya A mész többnyire oldbatlan 
vegyiileteket fog alkotni a talajban a megszabadult 
kénsav pedig, hogy úgy fejezzük ki, tevékennyé 
teszi a talajt, vagyis a benne levő növényi nyers 
tápanyagokat kényszeríti oly vegyületbe lépni, 
hogy a növények felvehessék. De ezt csak oly talaj
ban érhetjük el, mely gazdag nyersnövényi táp
anyagokban, szegény talajon többet árt mint basz
nál a gyps trágyázás

A vetőmag szükséglet kát holdanként asze
rint több vagy kevesebb a mint csupán takarmány 
növényként, kívánjuk termeszteni vagy maghozamot 
is várunk utána. Mint takarmány növénynek elő
nyére válik a sűrű vetés, mert annál finomabb; vé
konyabb szárú növényt nyerünk minél sűrűbben 
vetünk. De már a magtermeléshez erőteljes növény
re van szükségünk. Sűrű .vetés mellett a növény 
nem fejlődhetik, még kevésbbé a mag, aprószemü, 
fejletlen, szinetlen magot kapunk Nagyszemü, lila' 
magot csak ritka állású növény után várhatunk. Ha 
csak a harmadik évben szándékolunk magot nyerni, 

’ sűrűbben vethetjük, mert a harmadik évig ritkul 
vetésünk. De erőteljes és jó kaiban tartott talajon 
kifizetődik két évben egymásután magot érlelni. 
Ekkor már kát. holdanként 10 kínál többet ne ves
sünk. Ha csak a harmadik évben hagyjuk meg mag
termésre, vethetünk 12 kl.-ot. Mint csupán takar
mány növényt termelve, 15 kl-ot vethetünk.

Tavasztól őszig, kivéve a száraz forró nj ári na
pokat, bármikor vetve, sikerülhet kérésünk. De leg
biztosabban tavasszal vetve sikerül. Vetése akár kéz
zel, akár szórva vetőgéppel történik. Csak az aláta- 
karásnál vigyázzunk, hogy a magok mélyre ne ke
rüljenek. Legczélszerübb tövis boronával takarni 
alá és azután meghengerezni. Sokan vitatják, hogy 
védnövény nélkül is lehet sikeres herést készíteni; 
nem kételkedünk benne., de az is tény, hogy a véd
növény hasznára válik. Es ha egyéb haszna nem is 
volna a védnövénynek, az elégséges haszon, hogy 
az első évben is nyerünk földünkről terményt- a véd- 
növényt.

Védnövényül szolgálhat kalászosaink minde- 
nike. De nem egyformán czélszerü mindenik. Leg
jobb vadnövénye az árpa, mivel az árpa nem bok- 
rosodik és a here az árpa védelme alatt vígan fej
lődhetik. Hogy az árpával mint legjobb védnövényé- 
vel, miként vetjük el a lóherét, röviden leírjuk, eb
ből levonhatja a következtetést, a ki más vódnövóny- 

. nyel kívánja elvetni.

Az árpát akár kézzel, akár géppel vetjük, 
előbb elvetjük és beboronáljuk. Közvetlenül rá, le
hetőleg a mig a megboronált föld ki nem száradt, 
egyenletesen elvetjük a lóherét, tövis boronával 
alá takarjuk és meghengerezzük Felesleges emli- 
teni, hogy ily apró magot szeles időben egyenlete
sen vetni nem lehet.

Az árpán kívül a többi tavaszi kalászosaink is 
szolgálhatnak védnövényül. A tavaszbuzával, zab
bal épen úgy vetjük el, mint az árpával.

Az őszi kalászosokat használva fel védnövé
nyül, — az őszi árpát, őszi búzát, vagy rozsot, bár 
ez utóbbi sűrű állásánál fogva a legrosszabb véd- 
növénye, — vagy még ősszel vetjük el a lóherét is, 
vagy tavaszsal.

Ha ősszel vetjük, épen úgy járunk el, mint 
a hogy a tavasziaknál leírtuk. Az őszi vetés is sike
rülhet, de csírázása nem oly biztos mint tavasszal, 
emellett kemény télen a zsenge növény könnyen ki
fagyhat. Ritkulni minden esetre a legenyhébb télen 
is fog, azért több vetőmagot számítsunk

Az ősziek közé tavasszal is vethetünk. Szo
kásos is őszi búzába tavasszal vetni lóherét. Az 
eljárás egyszerű: tavasszal kézzel, vagy szórvavető- 
géppel a búza vetésre elszórjuk a lóhermagot és 
beboronáljuk A boronálásnem fog ártani a buza- 
vetésnek. Bár a boronálás után raegtépászva fog 
kinézni, de később kiujul és annál erőteljesebben 
fejlődik. Egy hátránya van így vetni lóherét, boro
nával bármi könnyen is járatjuk a boronát, igen mé
lyen.takarjuk alá.

Hogy ezen módok közül ki melyiket veszi 
igénybe, vetés forgója, munka beosztása és egyéb 
viszonyai határozzák meg De ha semmi ok nem 
kényszeríti más módon vetni, legsikeresebben jár 
el,ha tavasszal, a tavaszi nedvességet felhasználva, 
tavaszi kalászost használva védnövényül, készíti ló- 
herését.

Irodalom.
Elmélkedés a mezőgazdasági egyensúly

ról Irta Tormáig Béla. Budapest 1894.
A Tormay páratlan szakértelmét és ékes tol

lát annyira ismeri a művelt magyar gazda közön
ség, hogy ha egy művön az ő nevét látja, nincs ké- 
telje a felöl, hogy egy minden izében becses mun
kával van dolga.

A munka becsének szempontjából tehát tel
jesen elég volna, ha csupán a mü czimének és Író
jának fölemlitésére szorítkozunk s ha ezzel mégis 
kissé bővebben kivonunk foglalkozni, tesszük ezt 
azért, hogy ezen 68 oldalra terjedő füzet tartalmá
val és az abban elmondott igazságokkal olvasóinkat 
megismertessük. ,

A mezőgazdasági egyensúlyról elmélkedve, 
iró meglepő igazságokat tár elénk, a melyek mező
gazdálkodásunkat nem nagyon előnyös színben tün
tetik fel.

Hazánk termő talaja képezvén az értekezés 
tuiajdonképeni tárgyát, ez olybá tekintetik, a mint 
hogy úgy is van, mint egy kincses láda, a melynek 
tartalmából terméseinkkel évenként elveszünk, de 
az elvontakat, hogy ládánk ki ne ürüljön, valamely 
módon vissza is kell tennünk, vagy legalább is visz- 
sza kellene tennünk, hogy az egyensúly meg legyen.

És, hogy ezzel miként állunk a következő kér
désekre adott tüzetes feleletekkel világítja meg:

Először: mink van a talajunkban, ami annak 
tőke erejét képezi?

másodszor: mennyit veszünk el ebből évente 
a termés által ?

harmadszor: az elvettekből a legjobb esetben 
jelenleg mennyit adhatunk vissza s az elvettek és 
visszaadottak közötti különbözet milyen ?

végre negyedszer: ha az elvontnál kevesebb 
lenne az, a mit visszaadunk, tekintettel atalaj ter
mő erejére, mint tőkére, a melyet csak kamatoztat

nunk kellene, a hiányzó mennyiség miként és hon" 
nét lenne pótolható?,

Ezen kérdésekre válaszolva kimutatja, hogy 
hazánk összes művelés alatt levő talajában, mely 
— 30 cm. vastagságot véve a számítás alapjául — 
56242 millió köbmétert tesz, mennyi foszforsav, 
káli és nitrogén van, mint a melyek kultur növé
nyeink legfőbb alkatrészeit és igy a talajban levő 
legnagyobb termöeröt képezik.

Kimutatja azután, hogy mit használnak fel 
ebből művelés alatti növényeink egy-egy évi ter
més hozamukra, valamint, hogy az országban évente 
származott állati trágyával az elvont termő erő mily 
mértékben pótoltatik és itt kitűnik végre, hogy 
kevesebb potoltatik vissza évente foszforsavból 
74 463,714 kilogramm, káliból 308 834,036 klg. és 
nitrogénből 319.934,974 klg , melyhez azután nem 
kell magyarázat, hogy ha ez folyton igy tart, a ta
laj erő előbb-utobb kimerül.

Ezek képezik a munka első részét.
A második részben megismertet iró azzal, 

hogy „Az említett növényi táprészek mi módon vé
tetnek ki a talajból,“ meg a nálunk ős idők óta kö
vetett mezőgazdasági rendszerekkel és különösen 
a volt telektulajdonosok — kisbirtokosok —gaz
dálkodását ismerteti bővebben

Itt szintén számadatokkal kimutatja: „hogy 
kivált a kisbirtokosok üzemében a mezőgazdasági 
egyensúly nincs meg, ennélfogva azok üzletvitele 
betegé

A munka harmadik része a baj orvoslásával, 
vagyis az egyensúly mi módon való helyre állitásá' 
val foglalkozik és a helyesebb gazdasági rendszerre 
ösztönözve, részint ez által, részint pedig az állat 
állomány és igy a trágya szaporításánál, másrészt 
pedig az emberi ürülék felhasználásával, műtrágyák 
alkalmazásával stb. gyönyörűen kimutatja a baj 
könnyű orvosolhatásának lehetőségét, vagyis az 
egyensúly helyreállítását.

Végre a negyedik rész, mely a munka zára
dékát képezi a trágyázás mikéntjével, vagyis a ta
lajerő okszerű visszapótlásával ismertet meg.

Az elmondottakból kitetszik a munka tar
talma

Szerénytelenséget követnénk el a nagy nevű 
íróval szemben, ha annak dicséretébe bocsátkoz
nánk, épen azért csupán annyit kívánunk mondani, 
hogy önmaga ellen vét minden müveit gazda, aki 
azt meg nem szerzi, a mely olyan titkokba avatja 
be, a miről eddig alig volt fogalma.

Ára csupán egy korona (50 kr.), melyért la
punk szerkesztőségénél is megszerezhető.

Az „Erdélyi Gazda“ szerkesztősége által 
kitűzött 40 korona pályadijra, mely pályakérdés az 
erdélyi birtokok legokszerübb berendezését, keze
lését és jövedelmeztetését tárgyaljakét pályamunka 
érkezett be. I. „A ki jól vet, jól arat“ és II. „A jól 
elrendelt munka minden gyarapodás talpköve“ jel
igével.

Magyar Mezőgazdasági Szemle. Az Orszá-
• gos Magyar Gazdasági Egyesület a legközelebbi 

napokban uj folyóiratot indít meg a földművelés
ügyi minisztérium támogatásával fenti czim alatt, 
mely hivatva lesz a magyar gazdaságtörténelemre 
vonatkozó érdekesebb és fontosabb adatokat, vagy 
az eredeti szövegben, vagy pedig feldolgozva kö
zölni. Éppen ez adatok hiánya, illetve nehéz hozzá
férhetősége volt oka annak, hogy a társadalmi tu
dományok egyik legérdekesebb ága, a gazdaság
történelem, nálunk csak kivételesen talált műve
lőkre Pedig éppen a hazai gazdaságtörténelem oly 
hálás thema, oly annyira bővelkedik még eddig tel- 

j jesen ismeretlen mozzanatokban, hogy az e téren 
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az 0. M. G. E. által megindított mozgalom a tudós 
körökben általános tetsze'ssel találkozott. A folyó
irat, mely két havonként, Paikert Alajos, 0 M. 
G. E. titkár szerkesztésében jelenik meg, inár eddig 
is azé téren működök legjelesbjeit gyűjtötte maga 
köré.

Egy füzet körülbelül négy Ívre van tervezve, 
a hol az első két ív értekezéseket, a másik két ív 
pedig tisztán adatokat tartalmaz.

A „Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle" elő
fizetési ára egész évre 3 forint, az Országos magyar 
gazdasági egyesület és a Magyar történelmi társu
lat tagjainak pedig 2 frt. Egyes szám pedig 50 
kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, üllői
üt, Köztelek.

Rövid szakközlemények.
— Luczerna vetése őszi gabonába. A lu- 

czernának őszi gabona közé való vetése szokásos 
dolog, és ha idejében teszik, sikerülni is szokott A 
luczerna magját lehető korán kell elvetni, legczél- 
szerübb azt az őszi gabonának tavaszi hengerzése 
után megtenni, habár ekkor a talajnak a nedves 
sége kevesebb, minta felszikkadás előtt, s igy a 
mag kikelése kissé hátráltatva van, azonban előbb 
a felszikkadás után a hengerzés előtt vetni nem 
lehet, mert ha kézzel vetjük a luczernát, be kell 
boronálni, sorbavető géppel pedig a vetőgép cso- 
roszlóinak munkája az esetleg kissé felfogott, de 
minden esetben a talajjal csak laza Összefüggésben 
levő növénykékből nagyon sokat kitépve, jelenté
keny kárt okozhatunk a buzavetésben. Az őszi bú
zába vetett luczerna éppen oly jó lehet, mint bár
mely más.

■ — A fa-iz a hordóban. A „faiz “-re úgy 
tesz szert a hordó, ha nyitva, száraz állapotában, 
száraz pinczébe helyezzük több hónapon keresz
tül. Ez esetben nem keletkezik penész a dongák 
felületén. Egyáltalában semmi változást sem lehet 
azokon észrevenni, de azért a fa annyaga mégis 
oly változáson ment keresztül, melytől a hordóba 
került bor megbüdösödik. A kellemetlen szaga bor 
állandó bajává , válik. Mi történik ezen esetben, 
épenséggel nem tudjuk. Lehet, hogy oly kicsiny 
gombák keletkeznek, melyeket fegyverzett szem
mel sem láthatunk. Annyi bizonyos, hogy az ezen 
bajban szenvedő hordókat bajos helyre hozni, majd 
nem lehetetlen. Ha valakinek ily módon két évig 
elhagyott hordói vannak, próbálkozhatik ammóni
ákkal, légenysavval, mésztejjel, vagy a baraczkfa 
leveleinek főzetével, alig fog valamire menni. Még 
legsikeresebben úgy fog eljárni, ha mustot erjeszt 
bennük, vagy ha kiszenesiti hordái belsejét. Biztos 
gyógyulást azonban ez esetben sem nyer.

— Észszerű s egyúttal legolcsóbb sző
lőtrágyázás. A mit mondó vagyok, az tulajdonké
pen trágyázás trágya nélkül. Levélhulláskor, szá
raz időben jelöljük meg minden tőketerületen egy 
éleshegyü karóval a tőke igényelte területet négy
szög alakban Ezen területről a felső réteget 0'04— 
0 05 m. mélyen vakarjuk le s azt összeapritva a 
négyszög egyik sarkára gyűjtsük össze; ez leszen 
a trágya A lekapart négyszög területén a tőke 
körül 0 52 - 0 62 in. nyílású s 0'15 —0 20 m. mély 
gödröt ássunk ki s a kiemelt földjét ugyancsak 
összeapritva, a négyszög másik sarkára gyűjtsük 
össze; ez leszen a takaró. Már most a nap heve- s 
levegőjárta földet lazán hányjuk be a tőkegödörbe 
s ennek tetejébe adjuk a gödörből kiemelt földet, 
felhantolván vele a tőkét jó magasan, legalább is 
olyképen, mint a hogy tél alá fedésnél szokás Ta- 
vaszszal aztán bontsuk szót a földbalmokat és a fe
les földdel egyengessük kj a tőkéket megillető te
rületeket Ennyiben áll a munkálat. Ezen földkicse
rélési munkálat hatása fölölte áll minden egyéb, 
bárminemű más trágyázásnak. Sz. B. L

Vegyes közlemények.
- Szőlődézsmaváltság leírása. A filloxe- 

ra vész által kipusztitott szőlőbirtokosok régi kí
vánságát teljesítette a pénzügyminiszterc hó.3-án, 
midőn az összes pénzügyigazgatóságokhoz rende
letét intézett, melyben arra utasítja őket, hogy az 
elpusztult szőlőterületeket terhelő szőlődézsmavált

ság tartozásokat, abban az esetben, ha az a terü
let más termelésre nem alkalmas, teljesen törüljék 
Abban az esetben pedig, ha az elpusztult szőlőterü
letet valami más termelés által hasznosítják, akkor 
az azt terhelő szőlődézsmaváltság tartozásokat ará
nyosan leszállítsák. Mindkét esetben meghagyja az 
igazgatóságnak, hogy az ilyen tartozásokra folya
matba tett végrehajtást azonnal szüntessék be.

— A földmivelésügyi minisztérium szám
vevősége. Márczius 1-ével a földmivelésügyi mi
nisztérium számvevősége uj beosztást nyer, oly for
mán, hogy az három ügyvitel tekintetében egy
mástól teljesen független csoportból fog állani. A
l. központi csoport vezetésével a földmivelésügyi 
miniszter Ébersi Károly miniszteri tanácsost bizta 
meg; az erdészeti ügyek (II.) csoportját Dobi Mik
lós igazgató, számvevőségi főnök, a lótenyésztési 
ügyek (III.) csoportját lírányi Albert igazgató, szám
vevőségi főnök vezeti A számvevőségi kezelést, 
személyi és dologi ügyeket, a közvetlen felügyele
tet s* általában a miniszteri szemvevőséget mint 
egységes .testületet illető ügyeket ürányi Albert 
mint rangidősb számvevőségi főnök látja el..

Pályázat erdősítési jutalmakra. Az or
szágos erdei alapból oly területeknek beerdősité- 
sére, melyeken hegyomlások, hó- vagy kőgörgete
gek megakadályozása, szélvészek és vizek rombo
lásának, valamint a futóhomok továbbterjedésének 
meggátlása végett az erdősítés közgazdasági szem
pontból szükséges s a melyeken létrejövő erdők 
véderdőkul fognak szolgálni —. a földművelésügyi
m. kir miniszter a folyó évre 6 nagy jutalom és 6 
elismerő jutalmat tűzött ki, és pedig: 2 elsőrendű 
nagy jutalmat egyenkint 1000 koronával, 2 másod
rendű nagy jutalmat egyenkint, 800 koronával, 2 
harmadrendű nagy jutalmat egyenkint 500 koro
nával, 2 elsőrendű elismerü jutalmat egyenkint 400 
koronával, 2 másodrendű nagy jutalmat, egyenkint 
200 koronával, 2 harmadrendű nagy jutalmat 
egyenkint 100 koronával Bővebb felvilágosítással 
szolgál a földművelésügyi minisztérium erdészeti 
osztálya.

— Kincstári homokterületek felosztása. 
A földmivelésügyi minisztérium, - mintegy vidéki 
lap Írja — két kataszteri mérnököt bízott meg az
zal, hogy 22,000 hold homok területet részletesen 
felmérjenek. E homokterület még az idén ki fog 
osztatni a szomszédos községek lakosainak.

— Mennyi olasz bor jött Magyarország
ba 1893-ban? Csak éppen 100 százalékkal emel
kedett a múlt évben Olaszországborbehozatala ha
zánkban 1892-hez képest Mig ugyanis 1892 ben 
422.381 hektoliter olasz bor jött át a monarchia 
határán, addig tavaly már a behozott borok 874 263 
hektoliterre rúgtak. Francziaországba 1872-ben 
247 039 hektoliter olasz bort vittek be, mig 1893- 
ban 87.030 hektolitert, tehát 150 százalékkal ke 
vesebbet, mint egy évvel ezelőtt. Mindenki láthatja 
ebből, hogy mire képes a határozott irányban és 
rendszeresen haladó védekezés és telepítés!

— Az 1893. évi ezukorrépa-magtermés. 
A múlt évi ezukorrépa-magtermés, mint a német 
magtermelők megegyezőleg jelentik, a megelőző 
évek termése mögött messze liátramaradt Ha te-, 
kintetbe vesszük, hogy a jobb nevű tenyésztők meg
előző évi termésükön majdnem teljesen túladtak, 
— továbbá, hogy a magrépa rosszul telelt át, tehát 
kevesebb kerül kiültetésre: azon következtetésre 
jutunk, hogy a répamag-szükséglet a nagy kereslet 
folytán nem fog födöztetni. A magtermés a rendes 
terméseknek csak mintegy 33„ /0-át teszi, a mag 
könnyű és apró, de jó kiérett. Hogy ennek követ
keztében a mag ára jelentékenyen emelkedni fog, 
az előrelátható.

— Borászati gépek kiállítása. Millanóban 
1894. május havától októberig a borkezelésre szol
gáló gépek, eszközök és anyagokból nemzetközi 
kiállítás rendeztetvén, a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy bár 
az immár meghosszabbitott bejelentő határidő is 
lejáré hónap 20-án, a kiállítási bizottság, mely 
súlyt, helyez arra, hogy Magyarország szakmabeli 
ezégei e kiállításon készítményekkel méltóan meg
jelenjenek, hajlandó lesz a részvételre vonatkozó 
bejelentéseket a magyarországi kiállítóktól is el
fogadni. A kiállítás progratnmja a kamara irodájá
ban megtekinthető.

—Intézkedés a filloxera terjedése ellen. 
Torda-Aranyos vármegye Aranyos-Gyéres község 
szőlőiben a filloxera jelenléte megállapittatván, a 
nevezett község határa a földmivelésügyi miniszter 
5514 számú rendeletével zár alá helyeztetett.

— A vetések állása Francziaországban. 
Január hó végén a földmivelési minisztérium köz
zétette jelentését a vetések állásáról. A gabona
vetések januárban kifogástalanul állottak; a búza 
terület 10"/,,-kai kevesbedett, ellenben az őszi zab 
10"/„-kal, az őszi árpa 3% kai ésatakarmány 20/0- 
kal emelkedett. Rozs és kétszeresből a terület 
csökkent

— Ausztrália 1894. évi termése. A no
vember havi esőzések a gabonanemüekre főleg pe
dig a búzára rendkívül hasznosak voltak; igen sok 
búza, melyet már takarmánynak szándékoztak, le
kaszálni egészen helyre jött. Körülbelül 64.000 
akrenél több búzát arattak, mint a mennyire szá
mítottak. A búzatermés átlaga 350 farmer tudó
sítása szerint Uj-Dél-Walesben akrenként 12 6 
bushel; azaz mintegy 594.000 akren 7 5—7’75 
millió bushel.

— Intézkedések a filloxera terjedése el
len Hunyad vármegye Déva r.t város szőlőiben a 
phylloxera jelenléte megállapittatván, a nevezett 
város határa a földmivelésügyi minister 69286/93. 
számú rendeletével zár'alá helyeztetik, ellenben 
az ugyanezen vármegyében fekvő Szántóhalma köz-- 
ség területére múlt évi 58936. sz. a elrendelt 
phylloxera zárlat felóldatik.

— Az Ausztria és Magyarország s Romá
nia közt kötendő vámszerződés a román kamará
ban. A román szenátus legutóbb folytatta az Auszt- 
ria-Magyarországgal kötött kereskedelmi szerző- 

- dós tárgyalását. Aurelian liberális képviselő ellenzi 
a szerződést. Lahováry külügyminiszter vála zában 
tudatja, hogy Ausztria Magyarország különös elő
nyökben részesült. A szerződés által Ausztria-Ma- 
gyarország ugyanolyan elbánásban részesül, mint 
a többi országok. A miniszter továbbá tagadja a 
Studza által felsorolt számok és adatok helyessé
gét, melyek a kereskedelmi forgalomra vonatkoz
nak és azt mondja, hogv Románia gazagabb volt, 
midőn a kereskedelmi forgalom 150 millió volt, 
mint most, midőn a forgalom 700 milliór a rúg. Még 
ha a kereskedelmi mérleg elavult doktrínáját vesz- 
sziik is tekintetbe, akkor is jobb a jelenlegi hely
zet. Ha nem is mestertnü ez a szerződés, de elér
tük a legtöbb előnyt lehetőleg kis engedmények
kel A szerződés a határkerületekre nézve azt az 
előnyt nyújtja, hogy a kereskedelmi termékeket nem 
kell nagyobb távolságokra szállítani, hanem elad
hatók mindjárt a magyar kereskedőknek. A liberá
lisok négyszer kísérlettek meg, hogy állategészség
ügyi egyezményt kössenek ése czélból hetvennégy 
czikknél tettek engedményeket. A mai kormány le
mondott az állategészségügyi egyezményről, mert 
nem fize'helte azt ily drágán meg. Az az állítás, 
hogy a szerződésnek tranzito-forgalomra vonatkozó 
határozatai csak Romániára nyernek alkalmazást, 
nem helyes, mert kölcsönösség áll; fönn. A minisz
ter beszédét ismételten nagy tetszés kisérte, és 
szavazáskor a szerződést többséggel elfogadták.

— „Tauffer Ferencz utóda mag és termény 
kereskedése“ ezég Körjegyzőkét vették olvasóink 
lapunk múlt számához mellékelve, A Tauffer ezég 
az egyetlen és régi magkereskedő üzlet Kolozsvárt, 
mely hazarészünk mező-és kert gazdái részéről bi
zalomnak örvend, miért is főárjegyzékét olvasóink
nak figyelmébe ajánljuk

— Lapunk olvasói mai számunkkal ve
szik hazánk legnagyobb műtrágya gyárának a 
^Uunrjari't kéns-to és műtrágyagyárnak“ árjegy
zékét olvasóink figyelmébe ajánjuk.

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bermentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján clintéztetik.

— Fiatal nőtlen, nagyobb erdélyi birto
kon önállóan működő okleveles gazdatiszt, tart. 
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huszár hadnagy, állást keres. Czim e lap szerkesztő
ségében

— Kerestetik vételre 20 q. tavaszi bük
könymag és 10 q. tönköly és alakor. Ajánlatok la
punk kiadó-hivatalához intézendők.

— Gazdasági számadások megvizsgálá
sát elvállalja egy ahoz értő egyén. Bővebb felvilá
gosítások lapunk szerkesztőségében nyerhetők.

— Egy alig használt Claytón és Schutt 
leworth-fele, hat lóerejü gőzkukoriczamorzsoló 5— 
600 Hl. napi munkaképességgel eladó kész pénzért, 
vagy egyenértékű tengeriért. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
Malmaink érdeklődése készbuza iránt fokozódott és 

daczára a nagyobb kínálatnak az árak 2'/2—5 krral ja
vultak. Az irányzat szilárd volt és az árjavulás első’ sor
ban hazai búzában nyilvánult.

Rozs változatlan. Árp a üzlettelen. Tengeri 
szilárd. Zab szilárd

Hivatalos effektiv-árak :
frtól. írtig.

Búza . . . . , . 725 790
Rozs . . . . . . 5.45 570
Árpa . . . ■. . . 600 925
Zab . . . . . . ' 6'95 7-40
Tengeri . . . . . 460 4.70
Repcze . . . . . — —
Köles . . . . . 4T0 450

Határídölizlet. Magasabb newyorki jegyzések és kész
áruüzlet kedvezőbb hangulata a határidőpiaczon is szilár
dabb irányzatot hoztak létre. Az árak 1—2 krral javultak 
és főkép tengeriben és zabban mutatkoztak fedezési vá
sárlások.

Értéktőzsde. A napok óta tartó áremelkedésekre ter
mészetes visszahatás következett, a mennyiben a magas 
árfolyamokat a spekuláczió arra használta föl, hogy nye
reségét realizácziók által biztonságba helyezze. Ennek kö
vetkeztében nemzetközi papírok árfolyama gyengült, kivé- 
vén osztrák-magyar [államvasuti részvényeket, a melyek 
külföldi magasabb jegyzésekre az itt végbement realizá
cziók daczára is megtartották árfolyamukat. A helyi érté
kek, piaczán főleg bányavállalati részvények voltak kere
settek, ezek mellett téglagyárak és waggonkölcsönző rész
vények felé irányult a figyelem. Valuták és áruváltókára 
emelkedett.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön" tndósitása.)
A meleg időjárás következtében az összes vetőmag

féléknek fokozott szükséglete jutott érvényre és főképpen 
jobb minőségű vörös-lóhere magasabb árak mellett 
kelt, míg a kivitelre jelentéktelen kereslet mutatkozott.

Takarmányrépamag. A megbízható árunak érezhető hiá
nya miatt az északnémetországi piaczokon az árak még 
inkább megszilárdultak és e szilárd irányzat az uralgó erős 
kereslet következtében, nálunk szintén fenntartotta magát/

Luczerna- Az ebbeli forgalom lanyha és kedvetlen. 
Egyébb. magnak forgalma azonban meglehetősen élénk.

Jegyzeteink 100 kilonkint Budapesten ezek voltak: 
Vörös lóhere nagyszemü 72^-74 frt.
Vörös lóhere aprószemü 65—68 frt.

Ileremagvak plombozása.

Luczerna idei termés 65-70 frt.
Baltaczim 18'4—19 frt.
Bükköny 9-972 frt.
Muharmag 8—8% frt.

A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állomás 
az 1893/94-iki idényben f. évi márczius hó 1-ig az alább 
megnevezett magkereskedők és termelők számára a követ
kező mennyiségű vetőmagvakat plombozta le :

Luczerna Lóhere Összesen 
méter mázsa

Mauthner Ödön, Budapest 1094 1280 2374
Frommer A H, Budapest 441- 222 663
Gr Teleki Arvéd, Drassó ._. 377 377
Magy. mezőgazd. szöv. 229 221 450
Deutsch Gyula, Budapest 186 252 407
Haldek Ignácz, Budapest 167 208 438
Ullmann Károly, Budapest 193 169 375
Szávoszt Alfonz, Budapest 69 145 362
Krámmer Lipót, Budapest 75 60 214
Singer Zs. és test. Bpest 3 60 135
Nöthling Vilmos, Budapest 3 . 12 63
Boross D. és társa — 12 12

Összesen : 2460 3018 5378 ,

Az erdélyi gazdasági egylet heremag tisztitó 
raktárába tisztítás végett beküldetet) 694 m/m ló- 
hermag, ebből ez ideig tisztítás alákerült és plom- 
boztatott 474 métermázsa.

Kolozsvár, 1894. márcz. 8-ról. Tiszta búza 5 frt 
80 kr. 6 frt 80 kr. Rozs 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 90 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr; (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm )

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
márcz 2-án. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 — 
380 klg. nehéz 53.—54 kr. 280—300 klg. nehéz 51— 
52 kr. Öreg 300 klg. túli 50—51 kr. Vidéki sertés 49 
—50 kr. Szerb 47—50 ’;2 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos. ; ,

Eleségárak« Tengeri frt 5.60. Árpa frt 6—60 
Kőbányán átvéve. ’ ‘

. Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év márcz. hó 

5-én tartott hetivásárról...
Ló felhajtatott 1050 darab, eladatott 225 darab. — 

Marha felhajtatott 1400 drb, eladatott 572 darab. — Ser
tés felhajtatott 6500 drb, eladatott 1700 drb.

Állatvásár. Dicső-Szt.-Márton, 1894. márcz. 1-én, 
az Erdélyi Gazda saját tudósítójától.

A f évi febr. 26—28-ikán megtartott itteni orsz 
állatvásár eredményét a következőkben közöljük :

Felhajtatott ökör 800 drb., tehén 950 drb., bival 

80 drb., ló 92 drb., 1—2 éves borjú 885 darab. Összesen 
2807 darab. — Eladatott ökör 80 drb., tehén 120 darab, 
borjú 205 drb, ló 45 drb., bival 30 darab. Összesen 480 
darab. Ökör párja 300—350 írtig, őkörborju p. 120—150' 
tehén darabja 100—125 írtig, ló darabja 25—125 írtig és 
bival drb. 60—90 írtig. Kereslet igen lanyha, nagy keres
kedők hiányoztak.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokban.)
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Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő : Nagy Kálmán.
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VED-JEGY

&

te re o

ZBorries-féle •uLrad.alm.a-k: ig'a.zg’eitóság'ei a. t. gazda- 
közönség’ To. tudomására hozza, lo.og'y

erecleti o o o n d o r* fi 
TAKARMÁNY RÉPAMAG 

v a 1ódi minőségben

Ausztria Magyarországban csakis 

MAUTHNER ÖDÖN 
niagkereskeclcsébeii 

BLTTVIHÍSTIÍN 
kapható.

W Á rjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
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Eladó 14 drb.

tenyész bival-bika.

Hómóród-Héviz,
Gróf Haller János.

231 (2—5)

Eladó 12 drb. 2 éves 
tenyészbika 

(magyar- erdélyi fajta.) 

Sperker Ferencz 
Szt. Eemeteri birtokán

u. p. N.-Kend.
A tenyészet már több tenyész állat ki

állításon lett dijjazva. Legutóbb 1891. és 
1892. években Kolozsvárit az erdélyrészí 
9-ik és 10-ik tenyész-állat kiállításokon 

nyolez I-só és három Il-ik 
arany díjjal,

1420 frank összegben s több dicsérő okle
véllel tiintettetett ki..

TJ'e'sra.nott kaplxató ta.- 
vaszi ■vetésre

dúsan termő, nagy és súlyos szemű 

„RACE-HORSE“ zab. Kívánatra 
-minta bérmentesen küldetik.,

214. (8—x)

Gazdasági
- magvak, 
gépolajak 
SZÍVOSZT 
ALPHONS

cs. és kir. udv. szállítónál
BUDAPEST.

V, Arany János-utGza 11.
Árjegyzékek kívánatra 

ingyen és bérmentve.
216. (6—14)

Gazdasági és 
vásári 

zsebnaptár 
az 1894. évre.

Nélkülözhetlen szám
viteli résszel bővítve és 
az erdélyrészí vásárok 
pontos jegyzékével el

látva szerkes: tette
Szenterzsébeti

Szakáts Péter.
Kiadja az Erdélyi 

Gazdasági Eégylet. 
Ára 2 korona (1 frt.) 

218. (6—x)

2 arany, 13 9 disz- és elis-
ezüst érem. merő okmány

KOLOZSVÁRTRaktár TAUFFER FERENCZ utóda czégnél

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott

Műtrágyagyár Részvénytársaság

mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENOZ utóda magkereskedó ezég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld. .

az igazgatóság.117 (10—x)
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I
KWIZDA-féle korneuburgi | 

marha-táppor I

lovak» szarvasmarha és juhok számára. I

1
40 év óta a legtöbb istállóban használatban, étvágy- 
hiánynái, rossz emésztésnél, valamint teheneknél a 
tej javítása s a tejelő-képesség fokozása czéljából.

Egy dobozzal 70 krajezár, fél dobozzal 35 krajezár.

I
"BkKapli'Sóminden^^gyszw faír banlT'drögűi^análjí 

Tessék a fönnebbi védjegyre ügyelni s a vételnél I 
határozottan kifejezni: |

Ma-féle koriiBiiImrgi marha táppor. I
Fő letét: KW1ZDA FERENCZ JÁNOS 

osztrák, cs. és kir. és román kir. udv. szállító 
223.(2-15) kerületi gyógyszertára 

KORNEUBURGBAN, Becs mellett.
— UU.U.J1,Jl..»l.lrrTr.-.,»l ................................................................

Legkorábban érő, első rendű, 
eredeti 

tengeri vetőmag 
— a ZBög'özi vasut-állomáshoz szál- 

méterniázsánként 12 írtért kapható 
Ugrón Gáspár 

földbirtokosnál 

Bikafalván, 
u. p. Székely-Udvarhely.

Megrendeléseket ezen lap kiadó
hivatala is elfogad. 226. (5-x)

litva,

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított.

Hasogária. máítrág^“^ IkénsaM» és vegyi ipar 
részvénytársaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodiuin-, am
móniák és ásványi superpliospliatokat, párolt csontlisztct,

Répa tr;igy.-it, 
clxilisalétromot, kénsavas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: lEB"Ö.lső-sorolrsári-"Ú-t, 
régi lóversenytől1, vagy Kiss Ertiő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak : Budapesten és Zsolnán. Posta és távirdahivatal Budapest, kénsavgyár.
201. (10-x)
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| Megjelent: FROMMER A. HERRMAN utóda 1 

|| 119 Főüzlet: V. TÜKÖR-UTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-ÜT 1. SZÁM. (1G~39) ||

[ŐSZI ÁRJEGYZÉKEI
| w* ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról. |
|| Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon. 8

XX

XX

XX

leglútünöbb 
valódi, erdélyi, legutolsó évi, 

vörös virágú lóhere vetőmag.
Háromszor tisztított, a m. kir. állami vetó'mag vizsgáló állo
más által zsákonként vizsgált, törzskönyvezett, és szavatolt 

teljesen arankamentes, 
s mini ilyen varrásnélküli zsákokban 

olomzárolt, nagyszemü, kipróbált 
csiraképes,

lóhermag
kapható

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
HŰT- Heremag tisztító raktárában.

225 (4-x)
í------------------

XX

XX

XX

XX

■ XX

L ó h e r e m a g
5,10, 25, 50 kilós zsákokban.

Komócsinfümag
40 kilós zsákokban, mindkettő ál

lamilag ólomzárolva.

Rép ama g
5,10, 25, 50 kilós zsákokban.

Vetőburgonya
bárminő mennyiségű.

Kapható

Gróf Teleki Arvéd
'drassói uradalmában,

u. p. Koncza. 235. (1—20)

AXön W* Legjobb és legolcsóbb soríetögépek -w I
__ ______ •• ■__ _____ ®

KUHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban. I

S5

ZETőxaJrtár: Budapest, Jser. Byáczii-l^öx'CLt 2±. szám
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legnépszerűbb s már eddig több mint 12.000 példányban elterjedt és kedvelt 

Szabadalmazott HUNGÁRIA DRILL sorvetőgépeit 
UJ! JUBILEU.M-DRILL UJ! könnyű és olcsó sorvetőgép.

BALANCE HUNGÁRIA DRILL UJ! „MOSONI DRILL“ UJ!
legjobb sorvetők hegyes vidékre. 

Szórva vetőgépek. Egy és kétvasu ekék. „Laake“>féle boronák. „Triumph“ szeleid. 
,,Backer“-féle rosták, konkoly választók, szecskavágók, répevágók stb.

• Ventzl<y-fele takarmány füllesztŐk.
Árjegyzék bérmentve. 230 (3—6)

1894. Augusztus hő l-től VI,. Váczi-körut 57 a szám. Saját házban.

X K? Ct 17 D Z? Q T műtrágya-gyár g
Wta. Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thonmssalak, Cy

trágyafösz, chilisalétrom és egyéb különleges műtrágya- _ A 
termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek. — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája


